Выбор.
Люди возносят благодарственные молитвы Господу в храмах и наедине с собой. Но в разговорах между собой часто сетуют, что Бог не уберег их от неприятностей или даже трагедий. Я обсуждала это с митрополитом Павлом, который тогда был митрополитом Рязанским, а прежде был на служении в Австрии, а потом в Белоруссии, а после прошлогоднего «путча», устроенного диктатором Лукашенко, был фактически сослан  в Краснодарский край. Наш долгий разговор происходил в кабинете митрополита, куда я привезла ему в подарок альбом с фотографиями открытия  часовни св. Николая в Петрушове с его участием в 2003 году.  Я многое запомнила из того разговора, что помогло мне, например, предотвратить попытки фактически рейдерского захвата нашей часовенки несколько лет назад. Но сегодня я всё чаще вспоминаю его слова о том, что одно из самых ценных даров, что дал человеку Господь, это возможность выбора.
Сейчас же я об этом  думаю в контексте с приближающимися выборами в Госдуму. Выборы и ВЫБОР, как они соотносятся? И как часто люди вспоминают об этой своей привилегии, дарованной свыше? И многие ли о ней вообще вспоминают в этом контексте? И сколькие грешат, крестясь и фальсифицируя выбор своих же соотечественников? И как искупляют свой грех? А что чувствуют те, кто сознательно меняет Божий дар на яичницу? 
Нет, я вовсе не полагаю, что все, кто выбирает не так как я, лицемерят и корыстолюбивы. Но полагаю, что многие не чувствуют своей личной ответственности или просто не задумываются о последствиях СВОЕГО выбора. А часто сознательно отказываются именно от ВЫБОРА. 
Например, в нашей деревне, до которой не доходит общественный транспорт, проходит так называемое «надомное» голосование. И я уже давно не удивляюсь признаниям наших старушек, что они поставили галочку там, где им указали прибывшие с урной члены избиркома. «Часовенку мы с вами построили без участия этой власти, газ  провели, благодаря хлопотам Яблокова, сельсовет не в силах даже лампочку на фонарном столбе  заменить, не говоря уже о том, чтобы   обкосить хотя бы обочины в деревне и почистить противопожарные пруды». Мне резонно отвечают: «У тебя, Николаевна,  квартира еще в городе есть, а у нас тут все дома деревянные, пожгут, и останемся без крова».  Боятся мести власти. И не напрасно. Местный глава им постоянно об этом намекает. Тут не до выбора. Хотя те же старушки здесь обожают Колю Рыбакова, председателя «ЯБЛОКА», болеют за него, когда видят в дебатах «в телевизоре». Он не раз бывал у нас на акциях ЯблоковСада, открытии музея, презентации книги. А одна женщина мне даже призналась, что «Николай – это мой идеал мужчины». Все любили здороваться с Яблоковым за руку, очень ему доверяли, помнят, как много хорошего он сделал для деревни, в том числе своими руками, знают, что он был членом «Яблока», что он мечтал установить флагшток со знаменем Яблока, да не успел. Все сетуют на жизнь и на бездействие власти. Но галочки ставят «за» в лучшем случае аморфного, а на практике агрессивного,   бурого медведя. Многие, как могут, помогают уходу за ЯблоковСадом вместе с московскими и рязанскими «яблочниками». В прошлом году в акции «Аллея памяти - ЯблоковСад» приняло участие всё трудоспособное население, но галочки под зорким оком выбранных властью членов избиркомов поставят, где им укажут. За исключением 1-2-х человек. 
Когда Яблокова не стало, прихожане установили памятную табличку на часовенке. А в самой часовенке появились иконы Алексея, божьего человека и святой Дарьи. По указанию приходского батюшки они были размещены в  самом центре  «иконостаса». Каждый раз, собираясь в часовне, местные жители и «дачники» вспоминают и благодарят в своих молитвах раба божьего Алексея Владимировича Яблокова за эту возможность. Они часто говорят, что раньше над деревней кружили бесы, а теперь летают ангелы. Но хорошо помнят, «что на Бога надейся, а сам не плошай». 
Увы, боюсь, что  «оплошают» и в этот раз. Их дома еще постоят, а вокруг все земли уже распаханы гастрабайтерами.  Так что детям и внукам здесь работать, а следовательно и жить, не суждено.  
Все фотографии 2002-2003 г.г.   
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