Ослабить дракона…
Однажды ночью пятнадцать лет назад Алексею Владимировичу Яблокову позвонил Григорий Алексеевич Явлинский. Ему не терпелось поделиться новостью, что «Яблоко» с хорошим результатом проходит в Госдуму. Эту новость ему сообщил Владимир Владимирович Путин, он поздравил Явлинского, но предупредил, что пока не подсчитаны результаты в Москве и Петербурге.  Но так как было понятно, что Москва и Питер всегда хорошо голосуют за ЯБЛОКО и процент голосов только значительно  увеличится, то поздравления уже вполне можно принимать. Утром Центризбирком официально объявил, что ЯБЛОКО  осталось «за бортом». Нужны комментарии? Добавлю только, что в этих столицах жила тогда  примерно шестая или седьмая  часть избирателей  России. 
Яблоков не принимал участия в тех выборах ни по партийному списку, ни лично, просто Явлинскому хотелось поделиться с ним успехом, о  которому ему поспешил рассказать  президент.

С тех самых пор Яблоков, сколько мог, участвовал в этом безнадежном деле на разных уровнях (кроме муниципального). Потому что всегда говорил: «Делай, что можешь и будь, что будет».
Пять лет назад на другой  день после  очередных выборов в Госдуму Алексей Владимирович находился в реанимации из-за неудачно проведенной операции. Он был весь опутан какими-то трубочками и проводами, а в изголовье стоял  огромный аппарат, на котором постоянно мигали лампочки и мелькали цифры. Для этой клиники в Обнинске Яблоков был особенным пациентом и поэтому мне разрешали находиться в  палате реанимации сколь угодно долго. И я злоупотребляла этим разрешением. Я держала Яблокова за руку и рассказывала ему о выборах, о «ЯБЛОКе», даже не подозревая, что он меня слышит. Вдруг Яблоков, не открывая глаз, чуть слышно спросил меня: «А Парнас?»  Мощный мозг Алексея Владимировича как будто жил отдельно от его обессиленного болезнями тела. Потом ему удалось немного восстановиться и даже совершать «прогулки» по больничным коридорам. Медсестры, встречая его во время этих прогулок, радостно рапортовали, что голосовали за ЯБЛОКО. Оказалось, что он проводил свою собственную агитационную работу в больнице и преуспел. Конечно, такой успех был предрешён огромным человеческим обаянием Яблокова. 
После выборов Явлинский приехал в Обнинск с  букетом цветов (для врача) и они с Яблоковым долго обсуждали сложившуюся ситуацию. 

Примерно через месяц уже в октябре в Германии состоялась церемония вручения Яблокову  Международной премии Бруно Шуберта. Яблоков, увы, уже не мог лично присутствовать на этой церемонии, но записал в больнице видео своего выступления. «До возникновения человека в природе было только два бесконечных параметра – пространство и время. С появлением человека появился еще один – человеческая жадность».
Я часто вспоминаю эти слова. Еще больше денег, еще больше власти, ещё меньше стыда и в конечном счёте ответственности перед страной, миром, детьми, внуками – это ли не механизм, который если не сломать, то хотя бы ослабить можем мы с вами, в том числе на выборах. 
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